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 728رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020 ماي 26)هـ 1441 والش 3الثلاثاء : التاريخ

 .يفة الثاني للرئيسعبد الاإلاه الحلوطي، الخل الستشار الس يد : الرئاسة

حدى عشرة دقيقة ةساع :التوقيت والدقيقة  لثة، ابتداء من الساعة الثاواإ

 .زوالال بعدالخامسة 

 .ال س ئلة الشفهيةمناقشة  :جدول ال عمال

----------------------------------------------------------------------- 

 رئيس الجلسة: ،ه الحلوطيالس يد عبد الاإلاالستشار 

  بسم الله الرحمن الرحيم

 والصلاة والسلام على أ شرف الرسلين.

 .أ علن عن افتتاح الجلسة

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين،

ووفقا لقتضيات النظام  ،من الدس تور 100عملا بأ حكام الفصل 

الداخلي لمجلس الستشارين، يخصص المجلس هذه الجلسة ل س ئلة 

 الس يدات والسادة الستشارين وأ جوبة الحكومة عليها.

مال، وقبل الشروع في تناول ال س ئلة الشفهية الدرجة في جدول ال ع

طلاع المجلس على ما جد من مراسلات لاإ أ عطي الكلمة للس يد ال مين 

علانا  .تواإ

 فليتفضل مشكورا. ،الكلمة للس يد ال مين

دريس الراضيالستشار   :لسأ مين المج ،الس يد اإ

 .شكرا الس يد الرئيس المحترم

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارون،

خبار من الس يد رئيس الحكومة، مفاده دعوة  توصل مكتب المجلس بإ

التصريحات بلترش يح برسم الهيئة الناخبة لمثلي السلطة الكلفة بتلقي 

الحس يمة، -تطوان-المجالس الجماعية ومجالس العمالات وال قاليم لجهة طنجة

لشغل القعد الشاغر بلمجلس، الذي كان الطاهري  للس يدة رجاء البقالي

يشغله الس يد محمد علمي عن الهيئة الذكورة، وذلك تطبيقا ل حكام الادة 

 القانون التنظيمي التعلق بمجلس الستشارين.من  91

ماي  19في الفترة المتدة من يوم الثلاثاء  ،كما توصلت رئاسة المجلس

لى غاية يومه  2020 ، بعدد من ال س ئلة من الس يدات 2020ماي  26اإ

 والسادة أ عضاء المجلس، وذلك كالتالي:

 ؛أ س ئلة 10عدد ال س ئلة الشفهية:  -

 .سؤالا 38ية: عدد ال س ئلة الكتاب  -

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد ال مين

وتنزيلا لبرنامج ال س ئلة الشفهية ال س بوعية، كما أ قره مكتب المجلس 

رونا، و بلتنس يق مع الحكومة خلال هذه الفترة الرتبطة بنتشار وبء ك

عطاء ال ولوية لساءلة القطاعات  الحكومية الرتبطة بشكل مباشر والقاضي بإ

بتدبير هذه الجائحة، يخصص المجلس هذه الجلسة لساءلة قطاع الفلاحة 

 والصيد البحري والتنمية القروية والياه والغابت.

ونس تهل جدول أ عمال هذه الجلسة بلسؤال ال ول الوجه للس يد وزير 

قطاع رونا على الو تداعيات أ زمة ك"الفلاحة والصيد البحري حول 

 ."الفلاحي

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق ال صالة والعاصرة لتقديم 

 السؤال.

 :عادل البراكات الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم،

خواني وأ خواتي الستشارين والستشارات المحترمين،  اإ

ينا وعلى جميع الغاربة بليمن عيد مبارك سعيد، الله يدخله عل  ،أ ولا

لى وا ن شاء الله، ويرفع عنا هذا الوبء وترجع ال مور اإ لخير والبركة، اإ

ن شاء الله.  مجاريها، اإ

 الس يد الوزير،

جراءات التي اتخذتها الحكومة للتخفيف من  ثار أ زمة أ  نسائلكم عن الاإ

وكذلك عن  ،لاحين الصغار خصوصارونا على القطاع الفلاحي والفو ك

التدابير الزمع اتخاذها لحل الاإشكالات الرتبطة بمجال التسويق في ظل 

غلاق ال سواق ال س بوعية التي تشكل الصدر الوحيد لخلق  الرواج اإ

 ؟الاقتصادي بلعالم القروي

كما نسائلكم كذلك، الس يد الوزير، عن التدابير التي ستتخذونها لدعم 

كسابة، خصوصا مع اقتراب موعد عيد ال ضحى البارك، الذي ومواكبة ال 

 يشكل فرصة س نوية للرفع من مس توى دخل ساكنة العالم القروي؟

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .كراش

الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الاس تقلالي للوحدة 

الشاكل التي يتخبط فيها القطاع الفلاحي "والتعادلية لتقديم سؤال حول 

 ."روناو خاصة في ظل جائحة ك

 تفضل الس يد الستشار.
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 :عبد السلام اللبار الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير،

 والاإخوة،ال خوات 

  الس يد الوزير،

رونا، و التدابير التي اتخذتها وزارتكم أ و الحكومة للتخفيف من معاناة ك

يف، لو سمحتم، والشيء بلشيء يذكر، عامل الجفاف، س يما وأ ننا ظ وس ن 

لى الاء، نتكلم مع وزير البادية، بمعنى وزير الفلاحة ، بمعنى أ ن هناك حاجة اإ

، هذا مشروع "هوارة"أ و  "الكردان"خذ مثال اللي هو مشروع السقي أ  وس

 هاذيك فلاحات، لدعم والثاني، اللك الراحل الله يرحم كان جابو الحسن

 ."هوارة"النطقة، منطقة 

بعد ما اس تبشروا خيرا، تتجي واحد الفاجأ ة على غير عادة،  ،اليوم

 ، منديال النقص %70الناس حرثو وزرعو والاء تقطع، بحيث 

4000(mètres cubes)   لى ، الشيء اللي (mètres cubes) 1300اإ

غادي يخلق واحد الضرر، الشيء اللي غادي يخرب بعض الضيعات 

 الفلاحية اللي ما غيوصلهاش الاء.

ما أ درى وولد النطقة وما غنجيش أ نا عاد نقول لك، راك و نتا ،أ ي على

عارف الحيثيات وما يخفاش عليكم أ ن الناس كلها عاقدة أ مل كبير في الدعم 

 ديالكم.

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق العدالة والتنمية لتقديم سؤالهم 

جراءات الحكومة لواجهة تداعيات جائحة ك"حول  رونا وأ ثار الجفاف على و اإ

 ."الوسم الفلاحي

 تفضل الس يد الستشار.

 :علي العسري الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الوزير،الس يد 

لواجهة ومعالجة أ ثار الجفاف  تدابير الوزارة والحكومةنسائلكم عن 

 ؟والفلاح الصغير والقطيع الوطنيرونا على القطاع الفلاحي و وجائحة ك

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

ستراتيجية الحكومة للحد من أ ثار جائحة "السؤال الرابع وموضوعه  اإ

 ."الفلاحين وساكنة الناطق القرويةرونا وما بعدها على وضعية و ك

 الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الحركي لتقديم السؤال.

 :الطيب البقالي الستشار الس يد

 ،الس يد الرئيس المحترم

 الس يد الوزير المحترم،

نسائلكم عن التدابير التي تتخذونها لدعم ومواكبة الفلاحين وساكنة 

 رونا وما بعدها؟و والجبلية في ظل جائحة كالناطق القروية 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا.

جراءات والتدابير التي اتخذتها الوزارة "الخامس وموضوعه  السؤال الاإ

 "."19-كوفيد"رونا و في مواجهة جائحة ك

الكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار 

 لتقديم السؤال.

 :لحسن أ دعي الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين،

 الس يد الوزير المحترم،

عملت وزارة الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والياه والغابت 

على اتخاذ جملة من التدابير والاإجراءات لتوفير النتجات الغذائية بلشكل 

طاع الصيد الفلاحين ومهني قالكافي في ال سواق الوطنية، وكذا مواكبة 

 رونا.و ك فيروسثار وتداعيات أ  البحري للتخفيف من 

 وزير المحترم،الس يد ال

 ما هي وضعية الوسم الفلاحي؟ -

وما هي أ هم الاإجراءات والتدابير التي اتخذتها وزارتكم لواجهة  -

 رونا؟و فيروس ك

 رونا؟و وما هي خطتكم لرحلة ما بعد ك -

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

جراءات الحكومية لواجهة " السؤال السادس ويتعلق ب التدابير والاإ

 ."رونا على القطاع الفلاحيو تداعيات الجفاف وتأ ثيرات جائحة فيروس ك

 الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الاشتراكي لتقديم السؤال.

 :بوبكر اعبيدأ   الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين،
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جراءات الحكومية لواجهة أ ثار الجفاف الذي أ ضر ما هي  التدابير والاإ

 بلعديد من الناطق؟

 رونا على القطاع الفلاحي؟و تأ ثيرات جائحة فيروس ك ،وكذلك

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

ننتقل للسؤال السابع لفريق الاتحاد العام لقاولات الغرب حول موضوع 

تأ ثير وقع الجفاف على نجاعة الصناعات الغذائية وتأ ثيره المحتمل على ال من "

 ."الغذائي

 تفضلوا الس يد الستشار.

 :العربي العرائشي الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين،

تيمثل الفلاحة والاس تعمال الس تدام للماء رهانا عاليا فيما يخص تحقيق 

ال من الغذائي، وبفضل النتائج الجيدة التي حققها مخطط الغرب ال خضر، 

طلاقه س نة   في %12، انتقل النمو الاقتصادي الفلاحي بحوالي 2008منذ اإ

 خلي الخام.الناتج الوطني الدا

-2020ستراتيجيات الجيل ال خضر الجديد اإ  تروموفي هذا الصدد 

الرهان  يظلترصيد مكتس بات مخطط الغرب ال خضر، وعليه  ،2030

يتمحور حول ال من الغذائي في مواجهة التحولات  الاإستراتيجي الوطني

 الناخية.

عداد  طار اإ وتقييم الس ياسات العمومية التعلقة بلتكيف مع  وتنفيذوفي اإ

ننا نتساءل حول مأ ل الاإستراتيجية الشاملة والندمجة  التغيرات الناخية، فاإ

بيعية، والتي تضم العديد من الشاريع لتدبير المخاطر الرتبطة بلكوارث الط 

 ،خاصة في قطاع الياه والزراعةو  ،للتخفيف من أ ثار الناخ والتكيف معه

طبقا لبادئ  ،في أ فق تحقيق رهان التكيف الناخي وتحجيم التفاوتات

طار البيئة والتنمية الس تدامة.  القانون في اإ

 وتفرز تداعيات الوضع الحالي ثلاث تحديات مركزية:

يولد شح التحدي البيئي: يتمثل في التبعية الفلاحية الطرية الذي  ،أ ولا -

طر وضعف الردودية الائية بسبب قلة التساقطات والتقلبات الناخية ال

كراهات بنيوية طيلة العشرين س نة ال خيرة، مع تراجع الساحات الخضراء  كاإ

ية ان يو لنباتي والثروة الح من ال راضي الزراعية وتقلص الوارد الائية والغطاء ا

 ؛والبحرية

التحدي الغذائي: يتجسد في الحضور القوي لهاجس ال من  ،ثانيا -

لى الغذاء، خاصة بعد ال زمة الصحية لفيروس  الغذائي أ مام تزايد الحاجة اإ

بسبب غلاء أ سعار النتجات  ،الاقتصادية بتباعياته الس تجد روناو ك

لى اس تنزاف رصيد العملة الصعبة  في ال سواق الدولية، مما فلاحيةال يؤدي اإ

لى أ ثر التكلفة الطاقية وتداعي ضافة اإ تها على اوالمخزون الاحتياطي الغذائي، اإ

 .توازن اليزان التجاري

 ،ارتفع الطلب على الواد الفلاحية ،روناو وبسبب تداعيات فيروس ك

لى ارتفاع ال ثمنة بسبب الضاربت الالي ة في خصوصا الحبوب، مما أ دى اإ

قرار تدابير حمائية لنع  االبورصات العالية، مما حد لى اإ بلعديد من الدول اإ

التصدير، وهو ما يؤثر على مقاولات الصناعات الغذائية الوطنية التي قد 

ذا لم تتخذ الحكومة ت جراءات لدعمها ومواكبتهاتتكبد خسائر فادحة اإ  .دابير واإ

 الس يد الوزير المحترم،

س بق، نسائلكم الس يد الوزير المحترم، ما هو وقع الجفاف على ضوء ما 

 على نجاعة الصناعات الغذائية وتأ ثيره المحتمل على ال من الغذائي؟

 الس يد رئيس الجلسة:

 .لستشارالس يد اشكرا 

لى السؤال الثامن وموضوعه ن و  جراءات التخذة للتخفيف من "نتقل اإ الاإ

تداعيات هذه الجائحة ووطأ ة الجفاف على الفلاحين والعمال الزراعيين 

 ."والكسابة

والكلمة ل حد السادة الستشارين من فريق الاتحاد الغربي للشغل 

 .لتقديم السؤال

 تفضل الس يد الستشار.

 :محمد زروال الستشار الس يد

 بسم الله الرحمن الرحيم

 الس يد الرئيس،

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة الستشارون،

سؤال فريقنا يرتبط بأ وضاع العاملين بلقطاع الفلاحي في ظل هذا 

ن كان السؤال الركزي التجدد واللح يبقى سؤال  الظرف الاس تثنائي، واإ

 .العدالة الاجتماعية والعيش الكريم بلقطاع

ذا كنا اليوم نتوفر على قوتنا ا وك ننا نعيش في ظروف عادية،  ،ليوميفاإ

ن ذلك بفضل المجهود الكبير الذي يقوم به العاملون الفلاحيون بكدحهم  ،فاإ

 ."19-كوفيد"وصبرهم في ظروف تجعل حياتهم عرضة لخطر الاإصابة ب 

 الس يد الوزير،

شكالية بنيوية، تحدت الزمن  شكالية العالم القروي والعاملين فيه هي اإ اإ

الاإستراتيجيات والمخططات واس تفحلت مع توالي دورات الجفاف وتحدت 

لى جانب من ذلك في سؤال سابق للس يد وزير  القاس ية، وقد تطرقنا اإ

الشغل حول معاناة ومأ ساة العمال الزراعيين وظروف عملهم وسكنهم 

نسانية.  وتنقلهم الهينة والحاطة بلكرامة الاإ

وال جور بين العمال الزراعيين  يعي في وقت العملشر الت  عن اليزتحدثنا 

وزملائهم في القطاع الصناعي، تحدثنا عن مصادرة الحق النقابي وعن الطرد 
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 التشبث بهذا الحق الدس توري.بب س والتشريد ب 

 الس يد الوزير، 

ول ن الصائب لا تأ تي فرادى، هذا الواقع البئيس ازداد تفاقما مع تزامن 

واتخاذ بعض القرارات الغالية والمجحفة، كان  ،أ ثار الجفاف مع جائحة كورونا

 مأ ساوية.اجتماعية له تداعيات 

صدار قرار وزاري بلجريدة الرسمية يقضي  ،أ ول هذه القرارات - اإ

قصاء كافة العاملين بلقطاع الفلاحي الخاص من الاس تفادة من الدعم  بإ

من ال لاف المخصص للتخفيف من أ ثار الجائحة، قرار غريب لم يحم عشرات 

العمال والعاملات الذين تم توقيفهم من العمل فقط، بل حرمهم من حقهم في 

 الدعم؛

غلاق ال سواق ثانيا، عج - ز الفلاحين الصغار عن بيع منتوجاتهم بسبب اإ

ال س بوعية بدون أ ي بديل ناجع، مما أ تاح الفرصة لجشع الضاربين والوسطاء 

 ليفرضوا قواعد لعبهم؛

مليون رأ س  13طن ل زيد من  2.5ثالثا، عدم كفاية الشعير الدعم ) -

لى درهمين، علما أ ن ا ،من الاش ية( لفلاح كان قد سوق مع ارتفاع سعره اإ

 !منتوجه بدرهم ونصف، فلست أ دري عن أ ي دعم نتحدث

ولخصوصيات  ،هذا غيض من فيض تداعيات الوضع الاس تثنائي

لب منكم، الس يد الوزير، الاإسراع بعقد اجتماع مع الجامعة انط، الرحلة

الوطنية للقطاع الفلاحي لفتح حوار لناقشة تداعيات وتزامن الجفاف مع 

 ..ي وأ ثارهما الدمرة علىالصح الحجر

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار المحترم. 

لى السؤال التاسع وموضوعه  كراهات الفلاحة الوطنية في ظل"وننتقل اإ  اإ

 ".التساقطات الطرية وحالة الطوارئ الصحية

الكلمة ل حد السادة الستشارين من الفريق الدس توري الديمقراطي 

 الاجتماعي لتقديم السؤال.

 دريس الراضي:اإ الستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير، 

لا يمكن ل حد أ ن يناقش المجهودات ديالكم كشخص، ومعكم كل أ طر 

التي تنتج فلاحة  الوزارة، ولكن واقع علينا تشخيصه، ال راضي السقوية

من ال راضي الفلاحية، والباقي  %16عصرية للتصنيع والتصدير لا تتجاوز 

 أ راضي بورية، وهاذ الناس ديال البور راهم في وضع كارثي.  84%

ما الحبوب  أ صحاب البور، الس يد الوزير، يعتمدون على ش يئين: اإ

ما الاش ية. مع ال سف الشديد رونا عانى قبل تفشي جائحة كو  ،والقطاني واإ

كورونا أ ن الاستراتيجية ديال زمة ال  الفلاح مع الجفاف، واليوم أ ثبتت 

وبمجهوداتكم الس يد الوزير،  ،اللكية النيرة بلاعتماد على فلاحة صائبة

الحليب عليه الصف،  ،ومجهودات سواعد الفلاح، اليوم راه عندنا الجزائر

اللي عندنا اللي  ساعة، الخضرة تدوبلات وعلى حساب الفلاحة اليوم 12

العلف غالي،  ،تيضحيو في صمت ومعرضون للمجهول. الكسيبة ديالهم

 بلنس بة لل سواق ما كاينينش كما قالو الاإخوان.

ذن هاذ الناس اللي كنقول لك الفلاح ديال البور كلشي مشا لو،  ،اإ

الزرع ما حصد والو، ال سواق ال س بوعية معلقة، الكسيبة ديالو في أ زمة 

 حرمو RAMED)1(غالي، حتى الفلاحة الفقراء اللي عندهم  ل ن العلف

 ."19-"كوفيدمن مساعدات 

 ما العمل؟

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار المحترم. 

لى السؤال ال خير وموضوعه  الاإجراءات التي تنوي وزارة "وننتقل اإ

وجائحة كورونا على العمال الزراعيين الفلاحة القيام بها لتخفيف أ ثار الجفاف 

 ".وكذا على أ جراء قطاع الصيد البحري ،والفلاحين وعلى الوطن برمته

نفدرالية الديمقراطية و الكلمة ل حد السادة الستشارين من مجموعة الك

 ل لتقديم السؤال.غللش

 بارك الصادي:ال الستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

جراءات الزمع اتخاذها من أ جل نسائلكم، الس يد  الوزير، عن الاإ

التخفيف من أ ثار جائحة كورونا والجفاف على الفلاحين والعمال الزراعيين 

 وأ جراء الصيد البحري.

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الستشار.

جابة على أ س ئلة السادة الستشارين في  وال ن الكلمة للس يد الوزير للاإ

دقيقة، مقسمة، الس يد الوزير، بين جوابكم وبين ردكم  30وقت حدد في 

 .على تعقيبات السادة الستشارين

 فلتتفضل مشكورا الس يد الوزير.

والياه والتنمية القروية  الس يد عزيز أ خنوش، وزير الفلاحة والصيد البحري

 :والغابت

 السلام عليكم ورحمة الله.

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون، 

 عواشر مبروكة وعيد مبروك، ونتمناو الله يرفع علينا هاذ ال فات.

 
1 Régime d'Assistance Médicale 
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الفلاحة والصيد ديال قطاع الكيشرفني نقدم أ مامكم عرض حول وضعية 

كتعيش بلادنا فيها، واللي هي مرتبطة  البحري خلال هاذ الرحلة اللي

، أ ن هاذ السابقة في التاريخ الحديث في بلادنا "19-"كوفيدبلفيروس ديال 

 اقتضت من الجميع التكيف مع وضعية اس تثنائية لم يعرفها الغرب من قبل.

لقطاع الفلاحي بوأ ريد هنا أ ن أ وجه تحية تقدير للعاملين والفاعلين 

 ،تجندو خلال هذه الرحلة للقيام بما يس تلزمه الوضعاللي  ،والصيد البحري

قصد ضمان تموين  ،ولواصلة عملهم الجاد والتواصل، رغم هذه الظرفية

 مس تمر ومس تدام لل سواق الغربية بمختلف الدن والجهات.

أ نه على الرغم من الحالة الوبئية  -كما جميع الغاربة  -وقد لاحظتم 

الصحي وما رافقها من حد لحركة تنقل  ببلادنا، ورغم ظروف الحجر

لا أ ن الفلاحة الغربية وقطاع الصيد البحري قد عملا  ال شخاص والبضائع، اإ

 على تموين ال سواق بمختلف السلع والنتوجات بأ سعار معقولة ومس تقرة. 

 الس يد الرئيس،

 رون المحترمون، االس يدات والسادة الستش

ن الفاعلين في هذا القطاع بمختلف  فئاتهم قد بذلوا مجهودات كبيرة منذ اإ

منذ انطلاق المخطط اللي كان أ عطى انطلاقته صاحب  ،2008س نة 

الله ينصرو، تلك المجهودات قد مكنت الفلاحة الغربية اليوم من  ،الجلالة

 اكتساب مناعة قوية وقدرة كبيرة على التأ قلم مع كافة التغيرات.

 أ كبر امتحان عرفه القطاع ربما شكلت هاذ الرحلة من تاريخ بلادنا

لى أ ن القطاع كان في ذالفلاحي الوطني منذ عقود، وه ا لابد أ ن أ شير اإ

ما ال زمة الصحية وتداعياتها الاقتصادية أ زمات كبرى، أ وله 2مواجهة 

تعرض الفلاحة الغربية لتغيرات مناخية تمخض أ نه والاجتماعية، والثانية 

الائية وعدم انتظام التساقطات،  س نوات من عجز الوارد 3عنها توالي 

ولكن رغم كل هذه التحديات تمكن القطاع الفلاحي بفضل عمل وتضحيات 

 ،رجاله ونسائه من تمويل ال سواق بمختلف النتوجات النباتية والحيوانية

في دليل على الاحترافية العالية والهنية التميزة التي أ صبحت عليها  ،الصنعة

 الفلاحة الوطنية.

 الس يد الرئيس، 

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون، 

اسمحوا لي أ ولا أ ن أ س تعرض أ هم الؤشرات التعلقة بلوسم الفلاحي، 

اللي يمكن لنا نقولو بأ ن الظروف الناخية ما كانتش ملائمة، وتساقطات 

ديال ال مطار جات من  %50الطر ما كانتش موزعة بشكل منتظم، تقريبا 

(septembre) حتى ل (décembre)،  بصفة عادية، ولكن من بعد

ما جاتش ولو نقطة ديال الطر، وكانت واحد الحرارة اللي  ،يوم 55واحد 

هي مفرطة اللي أ ثرت على المحصول الزراعي، وخصوصا الحبوب. ومن بعد 

لى حدود ال ن رجعت التساقطات الطرية، تقريبا جات  2020مارس  اإ

ت أ نه نوصلو دب تقريبا ل كمعدل وطني، اللي خلاتقريبا ملم  103واحد 

 une)ناقصين بلنس بة للس نة الاضية، ولكن عندنا  %14نا ملم، اح  253

production) صها ، ل نه ما كانتش جات في الوقت اللي كان خ ةناقص

 ،س نة 30 ديال (la moyenne)ناقصين بلنس بة  %28تجي، ولكن احنا 

 ديال الش تا اللي كانت في بلادنا.يعني 

ذن بلنس بة لجميع مناطق الغرب هي كلها  عندها عجز التساقطات اإ

 +.%5الطرية، ما عدا النطقة ديال الجهة الشرقية اللي عندها 

، العام اللي فات %17كذلك السدود، السدود عندنا انخفاض ديال 

في السدود اللي هي موجهة  %58في نفس هاذ الوقت كنا تقريبا في 

، أ دنى %48، اليوم عندنا (remplissage)ديال  %58للفلاحة، كانت 

تقريبا كاينة في دكالة وكاينة  %17نس بة ديال ملء للسدود الفلاحية هي 

 les)ماسة، وكذلك أ قصاها حيث كاين  ديال (le bassin)كذلك في 

extrêmes)  كوس، فالحصة الاإجمالية اللي واللي موجودة في الل %100هي

 واللي كيعطيونا في ال ول ديال الس نة كيقولو اللي .. )غير مسموع(كاينة في

لا تقريبا   %50كاين يمكن لنا ناقشو عليها في البرنامج ما تعطات للفلاحة اإ

اللي تليفرات ديال الا تقريبا بش  %50اللي كان يمكن لنا نس تعملو، وفهاذ 

، هذا كيبين بأ نه العجز ديال %50في هاذ  %40نقدرو نفعلو الفلاحة هي 

 . اكبير  اعجز كان الياه اللي كان في السدود 

هاذ الشي، واعتبارا لحالة مخزون السدود الفلاحية، وكما جا في الكلام 

 ديال الس يد الستشار المحترم أ نه تم توقيف عملية الري في انتظار تحسين

ماسة والنفيس، وكذلك -السدود الفلاحية بدوائر سوسديال مخزون  ديال

خصاص حاد بلنس بة للدوائر يعني ينة وضعية مائية ذات كنقولو بأ نه كا

لى حيدتي.. ب (hormis) ديال دكالة وديال الحوز س تثناء النفيس، اإ

ووضعية  ؛تادلة، ملوية، ورزازات وتافيلالت :ومتوسطة بكل من دوائر

 كوس.ومائية جيدة بلنس بة للغرب وبلنس بة لل

هكتار اللي أ لف  230ون مليو 5أ ما فيما يتعلق بخدمة ال رض، تقريبا 

ديال منتوج ، ديال (céréales)ديال أ لف  340ومليون  4تخدمات فيها 

 الحبوب.

ت، بحيث أ نه مع ال سف االلي يمكن لنا نقولو أ نه الحمد لله الكننة ساعد

 وأ نه في الحوز وفي الناطق ديال مراكش كان الجفاف حاد، ولكن خدم

أ لف  900تقريبا أ س بوع حرثو في ظرف  ،(août)الفلاحة بحيث أ نه في 

هكتار، وهاذ الشي بفضل الكننة، ل نه واحد الوقت كانت جات الش تا 

. الساحة الؤمنة هي وعملو المجهود ديالهم وعطات ال مل والناس صبر او 

 تقريبا مليون هكتار اللي تأ منت في جميع أ نحاء الناطق. 

 300و مليون 4يمكن لنا نقولو بأ نه اللي يمكن لها تحصد في هاذ  ،اليوم

أ لف  300ومليون  2هي تقريبا  (céréales)ديال اللي تكلمت عليها  أ لف

ه ما كاينشاي ، ل نغتحصد، فلهذا واحد العدد كلو مشىيمكن ليها  اللي

نتاج اللي اعطينا التقديرات ديالو هاذي بعض  ..أ سميتو سابيع هو ال  وأ نه الاإ

ناقص. بلنس بة  %42مليون قنطار. بلنس بة للس نة الاضية هو  30

لى  ل نه في  ،ناقص %63هو  2019حتى ل  2015خذينا من اللس نوات اإ
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قنطار  مليون 80تقريبا  تكان (la moyenne)س نين اللي فاتت  5هاذ 

لى جمعتي العشر  لى جمعتي الس نوات كلها، واإ س نوات كلها ديال ( 10)اإ

 س نوات اللي دوزنا في هاذ (3) ثلاثة مخطط الغرب ال خضر رغم هاذ

.. 40 ،35، يعني 50 ،30س نين ديال الجفاف اللي كان فيهم  (10عشر )

مليون  77لواحد الس توى ديال  (quand même)هاذ الشي بأ نه وصلنا 

مليون قنطار  50ما كتفوتشاي من قبل قبل ما كانت س نوات  ،قنطار

يجابي، ولكن كنبقاو رهينين  شكالية من كمعدل، فهذا شيء اإ قلة ديال يعني اإ

 الاء.ديال قلة العدم انتظام و ، (céréales)خصوصا عدم.. الاء، و 

الجفاف ديال لحد من أ ثار جينا بواحد البرنامج كذلك ديال ا ،فلهذا

اللي هو تقريبا بدا في ال ول  (un programme sécheresse)وعملنا 

عملنا  (juin) رهم. من أ بريل حتى لديال الدمليون  50قبل من مارس ب 

 ،مليون قنطار اللي عملنا 2.8رهم، تقريبا ديال الدمليون  200أ كثر من 

ال ن يالاه واصلة تقريبا لواحد  ..واللي راه بقي ما وصلاتش واللي كتتفرق

النتوج موجود وبقي هاذ ال س بوع  .. يعنياللي تفرقت، بحيث بقي 56%

ن شاء الله، في  ملي  (juin)غادي نزيدوهم، وكنوجدو برنامج بش، اإ

غادي نديرو لهم ثاني واحد البرنامج اللي غادي يدينا،  ..يسالي هاذ أ سميتو

ن ، والبرنامج أ ش نو هو؟ هو أ نه (septembre) شاء الله، حتى ل اإ

ن شاء الله، غادي ندعمو كذلك الصهاريج  ،يكون الدعم وغادي يكون، اإ

العلف، العلف ديال ال بقار،  الدعم ديال ، وغادي نعطيو كذلكءديال الا

( دراهم موجود يعني ب 2وغادي يكون الدعم ديال الشعير الدعم بجوج )

(les quantités)  ،اللي كاينين، كيجيو الناس، كاين اللائحة كيمشي يأ خذ

( دراهم ديالو، وكيمشي على حسب الاإمكانيات ديالو، وما 2كيخلص جوج )

ولا كاينش شي واحد اللي قلنا ليه لا ما تاخذش ولا ما تاخذش بزاف، 

ن شاء الله الفلاحة في هذا..  الاإمكانيات غادي تكون واحنا غادي نسايرو اإ

ونتمناو على الله يكونو  (septembre)اذ اليدان حتى يعني حتى ل خر ه

، ل نه هاذ الس نة (les barrages)بعض الرعدات فهاذ الصيف ويعمرو 

الحمد لله راه دوزناها مزيانة وغادية مزيانة رغم قلة ال مطار وشفتو الوائد 

.. هذا ديالكم كيفاش كانت، لا فالخضر ولا فالفواكه ولا اللحوم، ولا

الواطنين عرفو بلقيمة ديال الفلاحة فهاذ الظروف اللي هي صعيبة، ولكن 

اللي أ نا متخوف منه هو يعني البداية ديال الس نة القبلة نتمناو على الله أ نه 

ن شاء الله.غادي   يكون خير وما غادي يكون غير الخير اإ

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

طار التعقيب على جواب الس يد وزير الفلاحة  ،الكلمةوأ عطي  في اإ

 بداية بفريق ال صالة والعاصرة، فليتفضل مشكورا. ،والصيد البحري

 

 :عادل البراكات الستشار الس يد

 .شكرا الس يد الرئيس

 قيما اشكرا الس يد الوزير على العرض ديالكم، فالحقيقة كان عرض

معان، لابد نرفعو القبعة للفلاحة ديالنا الغاربة اللي  في الحقيقة وتصنتنا ليه بإ

الفواكه كانت  ، كانتفي ظل هذه الجائحة ال سواق كانت ممتلئة بلخيرات

 .موجودة، كانت اللحوم موجودة، كانت الخضر موجودة في أ على الجبال

غيبتو فيه شوية تصنت للعرض ديالكم ولكن  ،ولكن الس يد الوزير

تهضرو على الفلاح الصغير، فاش تنقولو الفلاح الصغير الس يد الوزير هو 

الفلاح اللي  ،الفلاح اللي كاين في أ عالي الجبال، فاش تنقولو الفلاح الصغير

تيعيش من الفلاحة العيش ية، راه كاين الفلاحة الس يد الوزير اللي تيحرثو 

ديال الشعير تتقام عليهم  عبرة ،الوزيرد الس ي ،فالجبال وتيتقام عليهم الشعير

 ذيكاه درهم تيدير 60ب بلسوق درهم عوض ميمشي يشريها  150ب 

العائلة كاملة  ،الفلاحة العيش ية تتخدم الرا وتيخدم الدري وتيخدمو الدراري

الس يد الوزير كيلقى خدام  ديالو( les calculs)ولكن تيجي تيدير  ،تتخدم

 (.le prix)ديال  وبلوتيشري بلد

على الكسابة ديالنا ديال البلاد، دب نهضر لك  ،الس يد الوزير ،كذلك

ال سواق راه معلقة كيف ما قال ال خ الستشار، الناس دب اللي عندو 

ديال العيزات ولا خمسة تيعيش من ذاك الشي تيدي واحد العيزة  4واحد 

دب  شوية الديسير، شوية الدقيق وشوية ديال الخضرة بش يتقضىللسوق 

قليم أ زيلال ..مؤخراكاين ال سواق معلقة ربما  قليم ديالي اإ تم  ،نهضر على الاإ

هاذ أ ن  الس يد الوزير ولكن تيبقى ،فتح واحد السوق على صعيد العمالة

مجموعة ص وخالسوق وحيد وغير كافي ل ن خص التنقل وخص الرخص 

 دار.ديال ال مور خصها ت

كاين مجموعة  ،الوزير أ ناشدك اليوم من هاذ المجلس الوقرربما الس يد 

هاذ الوبء  اللي احنا فيه ربما هاذ الوضع ،ديال الكسابة اللي دب هما حائرين

متى حتىربما  متى واحد ما عارف اإ متى حادغادي يت غادي يسالي واإ غادي  واإ

ديال  احنا ملزمين نتعايشو معه، ربما الناس اللي تيوجدو ال ضاحي ،يترفع

ربما هنا  ،حولي 40حولي و 30حولي و 20الس يد الوزير عندو  ،العيد

ال علاف الس يد الوزير ما كاينش  والناس محتارين واش غادي يمش يو يشري

(transport)لحوالة يسمنوهم للعيد؟ واش واش غادي يوجدو هاذ ا ؟

 ؟اتهاذشي تدابير اخ دايرةالحكومة واش  ،الس يد الوزير ،عندكم

لى كان  ن شاء الله ترفع هاذ الوبء اإ الحمد لله غادي راه العيد الكبير اإ

تكون حركة اقتصادية على صعيد الملكة الناس غادي يتمعشو شي شوية، 

واش الحكومة دارت شي  ،هاذ الوبء ىبق ،الس يد الوزير ،حالة ولكن في

لى ماكانش العيد واش كاين شي دعم لهاذ أ ش نو؟  تدابير أ خرى أ ن اإ

لى شراه دب فلاح؟ ل ن الحوليال غادي يبيعو فالعيد الكبير  الس يد الوزير اإ

حالة لا قدر الله ما كانش العيد راه  ولكن في، 2500درهم ولا  3000ب 

درهم للجزار، وضروري  1000ب  هغادي يبيعو  ، الس يد الوزير،الحولي
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 السي الحلوطي. الله يخليكغير واحد الدقيقة  ..الس يد الوزير

 شكرا.

 لس يد رئيس الجلسة:ا

 راك فتي الوقت. (..déjàأ عطيناك )لا، 

 .الكلمة للفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية

 معذرة الس يد الستشار.

 عبد السلام اللبار: الس يدالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 ،الس يد الوزير

الشكر ديالي غادي يكون موصول للمجهودات اللي كتبذلو  كنظن

تظرو ش نو غادي يوقع من بعد هاذ ن كن  ،ولكن راه ما بنت والو لحد الساعة

 .الحجر الصحي

الفلاح متضرر، بحيث ما كاينينش أ وراش ديال النفعة العامة اللي كنا 

تنديرو ول مرة تيجينا الجفاف، كنا أ  ماشي  ،تنديروهم شحال هاذي وتعودنا

 .أ وراش اللي تتنشط الحركة فالبادية

الفلاح متضرر فهاذيك الفلاحة البس يطة اللي تيدي قفيفة ديال  ،اليوم

بحيث لا منين  ،الكبير هو الكساب النتوج ويبيعها راه حاصل، والتضرر

ذنلا فين يبيع ا ،شري العلفي  ا ذخاراه ما  ،حاصل ىبق لنتوج ديالو، اإ

(RAMED) ، صبح حاصل وهو أ فقر الفقراء، هو ذيك او  ،دعما ذخاما

الشيء  ،هو برزقو فين يبيعو؟ غلقتيو ال سواق ماا دعم و ذخاالفلاح اللي ما 

لقاءاللي خصنا اليوم نجتهدو بش   حل لهاذ ال سواق. بإ

 الجلسة: رئيسالس يد 

 .شكرا

لى تعقيب فريق العدالة والتنمية.  وننتقل اإ

 :علي العسري الس يدالستشار 

ونجدد الاإشادة بلتدابير  ،شكرا الس يد الوزير على التوضيحات

 واجهة جائحة كورونا.لالحكومية 

  ،الس يد الوزير

العالم ما بعد كورونا لن يكون كما قبلها، ونريد أ يضا مغرب جديدا أ كثر 

نصافا وتضامنا، كشفت الجائحة حجم الخصاص الاجتماعي، فوجد  عدلا واإ

الكثير من الواطنين حياتهم متوقفة على طلب دعم مادي لسد حاجياتهم 

 ،مما لا يعتبر أ مرا مطمئنا ،ال ساس ية بعد أ سابيع من حالة الطوارئ الصحية

من  هموجلهم من سكان القرى ممن فضلوا التشبث بل رض لاإخراج رزق 

عد وب، بطنها زراعة وتربية للمواشي في غياب أ ي تغطية صحية واجتماعية

عادة صياغة  ،مخطط الغرب ال خضر الطموح والكلف ذتنفي لهذا لابد من اإ

الجيل ال خضر وجعل الغرب كل الاستراتيجيات الوطنية بدءا بمخطط 

الهدف تحقيق الس يادة الغذائية بدل ال من الغذائي والاكتفاء الذاتي في 

 .النتجات الفلاحيةبعض بعض الحبوب و 

ذ بقدر ما ننوه بس تمرار التزويد النتظم للسوق الوطني بمختلف  اإ

نا بوسائلنا وبذورنا وأ سمدتنا وأ علافنا ءجات، نريد بعد اليوم أ ن ننتج غذاالنت

لنس تفيد من كفاءاتنا الوطنية التي  ،وبحثنا العلمي الزراعي والحيواني الواكب

 نحن أ حق بها من غيرنا.

سجل أ ن الشغيلة الفلاحية كانت أ كثر التضررين وال قل اس تفادة من ن 

، بسبب اس تثناء الفلاحة من القطاعات العنية "COVID-19"صندوق 

تأ ثرت  ،بتوقف العمل، مع أ ن ساكنة البوادي تعيش على فلاحة معاش ية

م ،وتوقف مصدر رزقها ،بشكل كبير ، ا بتوقف العمل بلضيعات الفلاحيةاإ

من كوفيد ولا هم من  اموعة ديال العمال لا هم اس تفادو وواحد المج

(2CNSS )ما  ،التي تعيش على فلاحة معاش ية ،ولا من ال جور ديالهم اإ

غلاق أ سواق الاش ية والحبوب  لتوقف العمل بلضيعات الفلاحية ولاإ

 .وال سواق ال س بوعية التي تبيع فيها منتجاتها لاقتناء حاجياتها

مثل الرحل بلغرب  ،معاناة وأ ثقلت الاش ية كاهلهاوزاد الجفاف 

 منالشرقي، والفئة القصية شعرت بلغبن والحيف ل ن هناك مس تفيدين 

 حالا. ل منهاضأ ف أ حياناأ و  ،نفس وضعيتها

  ،الس يد الوزير

هذه الفئة القصية هي الرصيد الاستراتيجي للوطن، هي التي تتطوع في 

هي التي تشارك في اللاحم  ،نتخابتالا هي التي تشارك في ،الجندية

ذنالوطنية كالسيرة الخضر  عادة الاعتبار في العايير التي  منلابد  اء، اإ اإ

عادة تمكينها من هذا الدعم ولو كان متواضعا. ،أ قصيت بسببها  واإ

  ،الس يد الوزير

طلاق خارطة طريق حقيقية ودقيقة في القطاع الفلاحي  لابد من اإ

يقاف الفوري للزراعة الكلفة للماء ،كورونالغرب ما بعد   ،ولابد أ يضا من الاإ

وجعل  ،لاس يما الناطق ال كثر جفافا كزاكورة، لازالت تنتج البطيخ ال حمر

يدوي، حفاظا على كمية  الشمندر السكري بلفقيه بنصالح ممكنا بشكل

نتاج وفرص الشغل.  الاإ

 الس يد رئيس الجلسة:

 .الستشارشكرا الس يد 

لى الفريق الحركي  .وننتقل اإ

 تفضل الس يد الستشار.

 :الطيب البقالي الس يدالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس المحترم

 الس يد الوزير المحترم،

في البداية أ ود أ ن أ تقدم بسم الفريق الحركي بأ صدق التهاني بمناس بة عيد 

 
2 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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اللك محمد السادس نصره الفطر السعيد لكافة الغاربة وفي صدارتهم جلالة 

 الله وأ يده.

وتفاعلا  ،نشكركم على هذه التوضيحات الهامة التي تفضلتم وتقدمتم بها

مع جوابكم القيم أ ريد أ ن أ سجل بعض اللاحظات معززة ببعض القترحات 

 هي كالتالي:و

نجدد التنويه بلمجهودات الجبارة البذولة من طرف الفلاحين  ،أ ولا -

والنتجين ومختلف السلطات العمومية لضمان ال من الغذائي ببلادنا في ظل 

نتاج والتوزيع  تداعيات جائحة كورونا البنيوية والوظيفية على سلاسل الاإ

 ؛والتسويق

نتاج والتسويق عرفت تعثرا كبيرا في  ،ثانيا - لا خلاف أ ن منظومة الاإ

)النقل(، مما  ظل الجائحة جراء مشاكل التموين وتقلص حركية اللوجستيك

خلق اضطراب في توفير ال علاف وضبط أ سعارها، وكذا توقف وحدات 

نتاج والتصنيع نحباس منافذ التصدير وكذا تعثر الصناعة السمكية وا ،الاإ

في الدرجة ال ولى على الفلاحين الصغار وساكنة العالم  تر ثأ  وهي وضعية 

وكذا على مردودية القطاع الفلاحي ومساهمته الؤثرة في ، القروي والكسابة

الناتج الخام ونس بة النمو التي س تصل هذه الس نة أ دنى مس توياتها، خاصة 

في ظل تزامن الجائحة مع موسم فلاحي مطبوع بلجفاف وضعف 

 ؛طريةالتساقطات ال

ن  مراعاة لوضعية قطاع ،ثالثا - الواشي والوضعية الصعبة للكسابة فاإ

الرحلة تتطلب قرارات حكومية حاسمة تخص مأ ل ال سواق ال س بوعية 

والتي تشكل بورصة للاقتصاد القروي، وكذا تحديد  ،الغلقة في مجملها

لتسويق الواشي من  اضحى الذي يشكل متنفسالوقف من مصير عيد ال  

لى غير ذلك، نام وأ بقار وجمالأ غ  لايير بمويمكن من رواج اقتصادي  اإ

نقاذ قطاع الدواجن جراءات لاإ  ؛الدراهم، فضلا عن اإ

ن  ،ول ن القطاع الفلاحي هو ثاني قطاع مشغل ببلادنا ،رابعا - فاإ

دراج الفلاحين الصغار والعمال الفلاحين والرعاة والرحل ضمن استراتيجية  ،اإ

 .يعد مطلبا ملحا وأ نيا "لجنة اليقظة الاقتصادية"ا الدعم التي تشرف عليه

على أ ن الجهة الشرقية  ،الس يد الوزير المحترم ،وكما جاء في جوابكم

أ قول أ ن هذه التساقطات من التساقطات، لذلك أ ريد أ ن  +%5عرفت 

لى البحر ال بيض  تذهب هباء التوسط، لذلك وجب التسريع فقط اإ

حداث سد عزيمان وكذا   سد محمد الخامس. تعلية حاجزبإ

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

 شكرا الس يد الستشار المحترم.

 .لفريق التجمع الوطني لل حرارال ن الكلمة 

 تفضل الس يد الرئيس.

 :محمد البكوري الس يدالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 الوزير،الس يد 

خواني الستشارين،  اإ

 ،الس يدة الستشارة

 في زمن كورونا الغرب أ صاب حينما راهن على القطاع الفلاحي.

 ،الس يد الوزير ،بداية لابد أ ن نهنئكم على العمل الذي تقومون به

، وهي مناس بة لكي نش يد بلقرارات "لجنة اليقظة الاقتصادية" داخل

السوق الوطنية بمختلف أ نواع النتجات التخذة من طرفكم لتزويد 

من خضر وفواكه وأ سماك بمختلف ال نواع، نحمد الله على هذه  ،الفلاحية

غلاق الحدود بين الدول ،الخيرات التي حبانا الله بها  .خصوصا بعد اإ

لملكة يحق لنا أ ن نفتخر بهذه النتائج ل ن الوبء شكل اختبارا لقدرات ا

 .حتياجات الغذائية للساكنة وتغطيتها بلكامللالعلى الاس تجابة السريعة 

لى كانو الغاربة نجحو في عملية الحجر الصحي وبقاو فديورهم  ،اليوم اإ

فراه بفضل توفر هاذ النتوجات بكثرة في التاجر وال سواق، بل ال كثر من 

العديد من التجار والهنيين ولاو يبيعو الخضرة واللحم والدجاج فهاذ  ،ذلك

حيث حولو ال نشطة الاقتصادية ديالهم وهو ما يعني نجاح مخطط ال زمة، 

 .الغرب ال خضر على كافة الس تويات

لا أ ن نهنئكم على هذا العمل التاريخي الذي أ دحض ،وبلتالي  لا يسعنا اإ

و الصياد الغربي ؤ و الفلاح الغربي كذلك ونهنيكل الؤامرات، بغينا اليوم نهن 

غيناكم الس يد الوزير تزيدو في عملية توزيع والتاجر، في هذا الاإطار اب 

، حيث الفلاح في العالم الشعير والتي كانت مهمة في هذه الظرفية بلذات

 .االقروي واقف عليه

نهنئكم كذلك على القرار الشترك الذي وقعتموه مع الس يد وزير 

 الداخلية، حاربتم من خلاله الهربين والضاربين وتجار ال زمات الذين يجنون

وهو قرار شجاع  ،والس تهلك الغربيال موال على ظهر الفلاح الغربي 

 .ووطني

لى فتح ورش تأ هيل ال سواق على صعيد كل  ،في هذا الاإطار ندعو اإ

الغاربة  .الجهات وعلى الجماعات الترابية تحمل مسؤوليتها في هذا الجانب

 ارتباطا بوطنهم أ شد رونا بأ نهمأ ظهروا اليوم للعالم بفعل معركتهم ضد كو 

 وبملكهم.

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

طار التعقيب.الكلمة للفريق   الاشتراكي في اإ

 بوبكر أ عبيد:أ   الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.
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 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة الستشارين،

قاربة استباقية قل نظيرها وتعزيز بمبحكمة ملكية سامية وبتبصر و  ،نعم

جراءات الوقائية والاحترازية، نحن كفلاحين نشعر بلفخر والاعتزاز بأ ن  الاإ

نقاذ العديد من  الدولة عملت على مختلف الجوانب لحماية الواطنين واإ

جبارية العمل  ال رواح من هذا الرض الفتاك الذي فرض على الجميع اإ

كراهات والعواقب التي أ فرزها، مما أ دى  والتعاون من أ جل التغلب على الاإ

لى بروز الحاجة الاسة لرص الصفوف والتضامن بين جميع النتجين  اإ

ودعم منظومة الصناعة  "س نطرال"و "كوزيمارـ "ك ،لمجمعين الكباروا

نتاج وطني قوي واقتصاد قوي وتحقق طفرة نوعية  التحويلية الفلاحية لبناء اإ

لى الدول الرائدة في تعفينا من الاس تيراد تصدير النتوجات  وترقى بنا اإ

 الفلاحية.

عرف نقصا  شك فيه أ ن الوسم الفلاحي الس يد الوزير، فمما لا ،نعم

حادا في التساقطات الطرية نتج عنه معاناة جل الفلاحين من قلة النتوج 

 بل انعدامه في بعض الناطق.

ن أ زمة الجفاف أ ثرت على الاقتصاد الوطني ككل ل ن هناك علاقة  ،اإ

بين الناتج الفلاحي والناتج الاقتصادي برمته، ومع أ ن هذا الجفاف كان 

، الشيء الذي جعل القطيع في  من الكلاإ ك ضعف في الغطاء النباتيهنا

 .حالة صحية متدهورة

بو الاش ية كذلك هم ة صاروخية في أ علاف الاش ية، ومر أ ثمن ،كذلك

لى الاإفلاس، كذلك  ،يتجرعون الرارة بل منهم من قد تذهب به الحالة اإ

 .ديون كثيرة متراكمة أ ثقلت كاهل الفلاحين

التدخل لاإعفاء الفلاحين  ،الس يد الوزير ،نلتمس منكم ،وبهذه الناس بة

 .التضررين من الديون التراكمة

هنالك كذلك نقص حاد في مياه السقي مما انعكس سلبا على منتوج 

تلاف في مساحات شاسعةالشمندر الذي ت ونطالب كذلك  ،عرض للاإ

ذا قلت بأ ن جل الفلاحين التضررين  بتعويض التضررين، لا أ بلغ اإ

 س يصعب عليهم اس تئناف نشاطهم الفلاحي القبل.

 الس يد الوزير المحترم،

لنا فيكم كامل الثقة بأ نكم س تعملون كالعادة بما في وسعكم للوصول 

عط اء ال ولوية لهذا القطاع الهم والتابعة عن ومساعدة جميع التضررين واإ

 .ات النتظرة بعد هذه الجائحةير قرب واستيعاب التطورات والتغي

كما أ شكر  ،لابد أ ن أ هنئكم وأ شكركم ،وحتى لا تفوتني هذه الناس بة

وزارة الفلاحة على الوقوف بجانب الفلاح ومساعدته بتوفير جميع الخضر 

 .والفواكه وكل ما تطلبه الحياة العيش ية

وكذلك السلطات المحلية وقوات  ،بما فيهم الفلاحون ،فتحية للجميع

وجميع من ساهم في الحد من الانتشار  ،ال من والدرك اللكي ورجال الصحة

 لهذه الجائحة.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

 :بوبكر اعبيدأ   الستشار الس يد

 ..الرئيس الثواني الس يد جوج واحد

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الستشار المحترم

لى فرصة أ خرى ن شاء الله انتهىى الوقت، انتهىى الوقت واإ  .اإ

لى   ..ننتقل اإ

تنظن التعقيب في  ،الكلمة لفريق الاتحاد العام لقاولات الغرب ،طيب

 ثواني. 8حدود 

 :العربي العرائشي الستشار الس يد

 الس يد الوزير المحترم، 

وضع  نلتمس منكم الس يد الوزير ،علاقة بشراء القمح الطري من الخارج

مكان الفاعلين  ،رطة طريق مدققة لل شهر الس تة القبلةاوخ ،تصور واضح بإ

اء بأ ثمنة في هذا اليدان أ خذ التدابير اللائمة مع الشركاء في الخارج للشر 

 صعبة محددة.مناس بة وبقيمة عملة 

 الس يد رئيس الجلسة:

 انتهىى الوقت. ،شكرا

 .الكلمة للفريق الدس توري الديمقراطي الاجتماعي

 تفضل الس يد الرئيس.

 :دريس الراضياإ  الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الوزير، 

تصور معايا اليوم الدجاج  ،ور وكلشي ولى موجودالداخويا  نتوما لعبتوا

واش ماشي حرام ما تنصفوش هاذ  ،ريال 1000 ريال، اللحم ب 200ب 

هم راه ثق بي ونصف ؟الناس اليوم اللي لعبو واحد الدور ديال ال من الغذائي

 ،عطيته ما كافي والواالشعير اللي  ،بش يوكلها ىاللي عندو بقرة ما لق

 .رات وما كافيهمشدال 10وبلو على دعطيته اهذاك الشعير اللي 

أ عطيهم عممو  ما عندهم والو ..سيلثق بي أ   ،الناس اللي عندهم البور

(l’assurance)  سير سول مزيان أ معالي الوزير،  ،البوردكاع الناس

حنو منهم هاذ الرة عندهم  ،ل خرى رغبناك وحنتو منهماالرة  ليفالتع 

كارثتين، كذلك الس يد الوزير الله يكثر الخير ديالك نصفو الفقراء علاش 

 ،خذش الفلوساهو فلاح ما تي ،(RAMED)اللي عندو البطاقة ديال 

وعندو البطاقة، راه حرام أ معالي الوزير ولعبو دور، راه لبنان، راه لبنان، 

هاذ الناس راهم لعبو دور،  ،لفوضىضت انا ..لبنان تزاد عندهم غير شوية

 .ضامنو معاهمتتعاونو معاهم، 
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 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا الس يد الستشار المحترم

 .أ خر تعقيب لمجموعة الكونفدرالية الديمقراطية للشغل

 تفضل الس يد الستشار.

 :البارك الصادي الستشار الس يد

 شكرا الس يد الرئيس.

الس يد الوزير على المجهودات البذولة، وهي مناس بة لنحيي عاليا شكرا 

خاصة الفلاحين الصغار والتوسطين  ،كل العاملين بلقطاع الفلاحي

والعاملات والعمال الزراعيين والبحارة والرببنة والعاملين بمراكب الصيد 

ومفتشي ومراقبي الكتب الوطني للسلامة الصحية للمنتجات  ،التقليدي

كل هؤلاء وغيرهم ظلوا يش تغلون في هاته (، 3l’ONSSA)الغذائية 

من أ جل تزويد  ،والتي يمكن أ ن تهدد حياتهم الصحية ،الظروف الوبئية

خاصة مع النقص وأ حيانا  ،ال سواق الوطنية بلواد الفلاحية والسمكية

والتي  ،الوقائية والاحترازية في بعض الضيعات الفلاحيةغياب تام للشروط 

ووسط كذلك البحارة  ،ساهم في انتشار الفيروس وسط العاملات والعمال

حيث تم جلب عمال من مختلف  ،أ خرها ما حصل في مدينة الداخلة ،أ يضا

خضاعهم للحجر الصحي لحاقهم مباشرة بلعمل دون اإ ولا  ،الدن الغربية واإ

وجهة  ،مما تسبب في نشر الفيروس في مدينة الداخلة ،بريةللتحليلات المخ

 .الداخلة التي كانت خالية منه

ات ومتابعة التلاعبين بصحة وسلامة اءينبغي ترتيب الجز  ،لذا

 .الواطنين

سجلنا بس تغراب توقيف عدد كبير من العاملات والعمال الزراعيين 

كورونا بقرار لم  ولا حتى التعويض من صندوق ،وحرمانهم من أ جورهم

 .يفهمه أ حد

ودون تمكينهم  ،تواجد عمال زراعيين عالقين دون عمل في مدن مختلفة

لى مدنهم ال صلية مما تسبب في مأ سي اجتماعية، ونعتقد في  ،من الرجوع اإ

عادة بناء  الكونفدرالية الديمقراطية للشغل أ ننا أ مام فرصة لا تعوض من أ جل اإ

ولا شك أ ن المجال الفلاحي والبحري  ،الركائز ال ساس ية للاقتصاد الوطني

مكانيات هائلة للمساهمة أ كبر في نس بة النمو وفي دعم خزينة الدولة  ،لهما اإ

حكامة القطاع  جراءات على مس توىهودات البذولة بإ يز المج شريطة تعز 

 أ ولا.

وضع خطة اس تعجالية من أ جل دعم الفلاحين الصغار  ،ثانيا -

 ؛والتوسطين التضررين من الجائحة ومن الجفاف

شكال الدعم القدمة لكبار الستثمرين في المجال الفلاحي أ  مراجعة كل  -

عادة النظر كذلك في النظام الجبائي البحري وجعله أ كثر  والصيد البحري واإ

 
3 Office National de Sécurité Sanitaire des produits Alimentaires 

 ؛عدالة

عادة النظر في رخص الصيد وطريقة توزيع كوطا صيد بع - ض أ نواع اإ

لى أ خرهال  السمك كالتونا الحمراء و   ؛خطبوط اإ

كالبيع بلزاد  ،ها في هاذ جائحة كورونااالرقمنة ك لية اكتشفن اعتماد -

جهيزات التقنية وهذا يتطلب توفير كل الت  ،لكترونيالعلني الاإ 

ضع حد واللوجيستيكية الضرورية في كل ال سواق لبيع ال سماك، و 

من طرف معامل  ،خاصة مخزون السردين، لاإس تنزاف الثروات السمكية

نتاج الدقيق وزيت السمك نتاج  ،اإ واس تعمال السردين والسردين المجمد في اإ

ضافية جد عالية لتزويد صناعة عوض تصديره  ،السردين العلب ذو قيمة اإ

 .ال سماك العلبة في دول أ خرى لكي تنافس نا بصناعتنا

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة:

 .شكرا

 ونعطي الكلمة للس يد الوزير للرد على تعقيبات السادة الستشارين.

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والياه والغابت:

 المحترم.شكرا للس يد الرئيس 

 وحضرات الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

، عندنا "سبت الكردان"تكلمنا على الاإشكالية ديال الا، تكلمنا على 

اللي  ،واحد العدد ديال الناطق اللي غادي يكون فيهم واحد النقص هام

هما دكالة والحوز والناحية ديال سوس يعني في الدخول ديال الوسم 

الفلاحي القبل، ال ن تنحاولو نعالجو يعني الاإمكانيات حسب الاإمكانيات 

ن شاء الله  ،اللي هي موجودة وكاين واحد اللجنة اللي غادي تكون اإ

البو بها واللي تنط ،سة من عند الس يد الوالي في الناحية ديال أ كاديرأ  متر 

سبت "تطلق للناس ديال  جديدة مليون ديال متر مكعب 20واحد 

  (l’arbitrage)ذيك الاإشكالية اللي كاينة أ نه فيهاوتتعرفو ه "،الكردان

بينه وبين الاء الصالح للشرب ل كادير، والاء الصالح للشرب ل كادير عندو 

ن شاء الله غادي تنتهىي نهائيا من بعد ما، يعني تنهىي ال شغال  مشكلتو اإ

اللي  "،يت بهاأ  اش توكة "ديال المحطة ديال تحلية الياه اللي كاينة في 

يعني خلال السفر ديالو اللي كان عندو  ،صاحب الجلالة قام بلزيارة ديالها

ن شاء الله ،في أ كادير لى ال مام اإ ذن كلها ،واللي هي غادية اإ عندنا بعض  اإ

بين  (l’arbitrage)الشهور يعني اللي غادي يكون فيهم واحد الحس ديال 

 هأ ن ..الاء ديال الصالح للشرب والاء ديال الفلاحة، نتمناو على الله أ نه

س نين بش ناقصة يعني ال مطار  3ذي اهل ن تكون ال مطار تجي للمنطقة 

نه كذلك هاذ العمل يكون ونتمناو على الله أ   ،بكثرة في الناحية ديال سوس

صالح للشرب لدينة أ كادير والنواحي ديالها ال ءواجد ل نه غادي يعطي الا

 "يت بهاأ  اش توكة "وغادي يعطي كذلك الاء للفلاحة بش النطقة ديال 

 تقدر تزدهر.
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فعلا ال سواق يعني هذا  ،تكلمتو على ال سواق ،فيما يخص ال سواق

شكال كبير شكال فقط ،اإ  هو الاإشكال ديال ،ديال وزارة الفلاحة ماشي اإ

(les communes)  لى  ،"كوفيد"أ نه هاذ بكلهم، جميع الجماعات وبين بأ نه اإ

دار يعني في الجماعات لا البلديات ولا تكاين شي مجهود اللي خصو ي 

هما هاذ الشي ديال المجازر وأ سواق الخضر  ،الجماعات القروية في الس تقبل

الناس تتمشي للزنقة وتتحط راه  ،وأ سواق الفواكه وال سواق الوجهة للمواطن

 ،منظمةو وفي كل هذا  ، (quartier)ذاكشي ل نه ما كاينش أ سواق في كل

وبين بأ نه بلي تيخرجو الناس لل سواق في نفس  ،مجهود كبيرو وهذا خص

اكم واللي تيحترم واللي ما تيحترمش مع ال سف أ نه الوقت تيكون واحد التر 

 ،(la maladie)يمكن يكون واحد يعني واحد النطق أ نه من تماك تنتشر 

القرار أ نه من طرف الناس اللي هما مسؤولين على هاذ الشي  افلهذا اتخذ

ك ال سواق كان خصنا بش البادية ما و ذاديال الوقاية الصحية أ نه في ه

والحمد لله البادية هي محفوظة أ كثر يعني من  ،ال فاتيوصلهاش هذاك 

ما يتعاود الاعتبار  دذوك ال سواق بيادو هسأ نه يت  ،الدن في هاذ ال فات

وتكلمت مع الس يد وزير الداخلية، ووزارة الداخلية في الحقيقة  ،ديالهم

وعملنا  ،مشكورة ل نه كانت دائما على بلها كيفاش تحل هاذ الاإشكاليات

 12وال ن  ،كبير تفتح وتعمل الثاني (modèle)واحد  (projet) واحد

ن شاء الله اللي غادي  40سوق اللي هي تفتحات وغادي نمش يو ل سوق اإ

ن شاء الله في الس تقبل ،تفتح ل نه خصنا نوجدو  ،وبغينا نمش يو ل كثر اإ

 (l’ONSSA)ل ن العيد الكبير الحمد لله  ،الاإمكانيات ديال العيد الكبير

من   (le chiffre)نعطيكم ..وصلت تقريبا لشي دب ،قايمة بلواجب ديالها

وصلات  ؟ولا مليون ونصف ديال التلقيحات ديال..؟ مليون 4واش  ،بعد

بش نعرفو  (taggage)يعني ديال هذاك  ،أ لف 600مليون  2تقريبا 

 les) كذلك دارو مع العلفين عندهم ..ال غنام اللي هي دايزة في هذا

numéros) ديالهم، (data) و ،ديالهم(l’information)  بش

 .احنا غادين في هاذ الطريق  (donc)،تيتبعهم

 ،ال س ئلة كثيرة على العيد الكبيربعض زعما راه شفت  ،تيظهر لي أ نه

تناش ما منع  "كوفيد"احنا الحمد لله عاد خرجنا من العيد ديال الفطر زعما 

نكونو أ حسن  ولكن هذا عيد لوجيستيكي يجب أ ن نتنظم له، ،بش نعيدو

ل نه هو ماشي  ،تنظيم بش في الاختلاطات ديال ال سواق وذاكشي

هو الشكل ديال ال سواق منين غادي  ،مشكل ديال العيد داخل ديور

 قايمةو يعني يجيو خصهم يكونو منظمين، وزارة الداخلية راها محمسة و 

ن  بلواجب ديالها مع وزارة الفلاحة بش نقومو بأ حسن جواب بش نكونو اإ

 شاء الله في الوعد.

الاإشكالية ديال ال سواق أ نه   (donc)..كاين كذلك التدخلات اللي

شكالية اللي كانت مطروحة بحدة، تحلو ال سواق  ولين، تنفسات الوقت ال  اإ

ن شاء أ  سواق حنا غاديين وكنحلو أ  اشوية يعني في ال ثمنة، و  خرين أ كثر اإ

ديال ال سواق يكونو  (le maximum)الله، بش من هنا للعيد يكونو 

 مفتوحين.

الشعير ولا  ..سميتواالشي ديال العلف، اللي  ذبغيت نقول لكم بأ نه ها

وهنا كنتجه للفلاح بش  ،هذا، درنا برنامجلا و ءالعلف الركب أ و لا الا

 ،نه كيما كتشري اليوم بجوج دراهم الشعير ديالكل  ه يكون مرتاح، يل  ونقول

مع هذا غادي نعملو العلف الركب  (les coopératives)أ و لا غدا مع 

ن شاء الله من  بقار وهذا، بأ نه غادي نمش يو ابتداء اإ  début)الدعم لل 

juin) حنا غاديين في واحد ا(le programme) ب اللي هو كيأ خذ فيه د

ن شاء الله  (juin) سالي في أ خر ماي، وفيي  غدي دب درنا طلب راه اإ

و نعطيو للفلاحة وغادي نمش يو معهم حتى اكنوجدوه بش نبد ،العروض

(septembre) ن شاء الله، ونتمن و على الله ذيك الساعة أ نه تكون ااإ

أ مطار الخير اللي غادي تجي، على أ ي وعلى حسب الاإمكانيات وعلى 

 .ديالهم (les besoins)  حسب

حنا معهم وغادي نمش يو االنبر بأ ننا  ذنهم من هنا من هاأ  غير بغيت نطم

ظروف  ذيحنا عارفين بأ نه هااغاديش نخليوهم في الطريق، ا معهم وم

هذا،  ينشكاا بزاف، م ءكاينش الاا م، (difficiles) صعبة وظروف يعني

ولكن ذاك الشي اللي في جهدنا وأ كثر من جهدنا والحكومة راه يعني مقررة 

ديال المحاربة ديال قلة   (donc)..سميتواالنظام ديال  ذأ نه غادي تواكب ها

ن شاء الله بها  الاإمكانيات اللي كاينة. ذال مطار اإ

الناس بة، نتكلم على السكر، على السكر وعلى  ذبغيت كذلك، أ نه فها

 difficulté) (laالنتوجات ال خرى، ل نه الحمد لله بلادنا وخا أ نتما كتعرفو 

كاينش ا وذاك الشي هذا، م ءوالوقت اللي صعيبة ديال قلة الا ،اللي كاينة

كاينش قليل وهذا، ولكن كاين منتوجات أ خرى، مثلا السكر، ا م ،القمح

 .. انطلقت العمليةالسكر دب

 (programme)ديال  %96أ لف هكتار، تقريبا  57أ ولا، درنا  -

 ؛درناه

لى غاية  - أ لف طن دخلت للعملية ديال التصنيع  370 ،ماي 22ثانيا، اإ

نتاج الشمندر هي  %11ديال الشمندر،  نتاج والرتقب في اإ  3من الاإ

 (،أ لف طن 420مليون و 3 )القصود: طنمليون أ لف  420مليون و

نتاج يناهز   ؛طن في الهكتار 60بإ

أ لف طن على مساحة قابلة لحش  646 ،أ ما ما يخص قصب السكر -

لف أ   350ف طن، وقد بلغت الساحة لوحدات التحويل الا 10ديال 

 كاينة في ،(canne à sucre) لديا (déjà) %54اللي دخلت  ،طن

(les usines pour la transformation) ،والحمد لله عندنا (des 

rendements) كاينش ا ، عندنا نتائج السكر مزيانين، رغم أ نه ممزيانين

يمكن لي نقول ليكم بأ نه في بعض الناطق و وذاك الشي كلو،  ءوقلة الا ءالا

ة ديال تادلة، الجهة ديال بني ملال، الناس اللي خدمو هبحال دب في الج 

(les parcours) وخدمو ذاك الشي، راه عندهم  ديالهم مزيان ونتجو(les 

rendements) يعني الردودية كتوصل حتى  ،بعض الخطرات كيوصلو
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 le)وك المخيرين اللي عرفو كيفاش يتبعو ذاك ذأ لف درهم للهكتار، ها 52

parcours)  ،ذن هو مربحديالو يجابية، والحمد لله أ نه  ،اإ فيه نتائج اللي هي اإ

وهذا  (les barrages)الاء، الاء مع  ،(starter)ب  وخا دفعنا شوية

نتاج اللي هو غادي يكون  ذبش نكملو ها نتاج، ولكن وصلنا لواحد الاإ الاإ

نتاج تقريبا ديال الس نة الاضية.  نفس الاإ

حة لّا الفلاحة ديالنا، بلفضل الف   هالحمد لله أ نكما أ نه بغيت نقول لكم بأ نه 

النبر عاود  ذحنا من هاا، و (les exploitants)وبلفضل العاملين وبفضل 

 ،همالناس كانو في ديور ..حنا كنااهم، ل نه الوقت اللي فعلا وثاني كنشكر 

 .اكانو جالسين، كانو خدامين كيوجدو للناس يعني الطعام ديالهو 

 ..للناس، الخدامة ويمكنش نقولا الاإشكالية، ل نه م وهنا كاين واحد

ا لسو، غادي تجيكم واحد النحة ومالفلاحة سيرو تج  الناس اللي كيخدمو في

حنا عارفين بأ نه درنا أ ولوية من ال ولويات أ ن الفلاحة اغاديش تخدمو، 

لا هاوالصيد البحري خصها تش تغل، ل ن الغاربة خصهم يا  le) ذكلو، واإ

raisonnement)   سيرو يجلسو الله يجزيكم ءطباكاين يمكن لي نقولو لل ،

 (la sécurité)في داركم وغادي تجيكم واحد النحة، ونقولو للناس ديال 

شكون اللي غادي يخدم و جلسو في داركم وغادي تجيكم النحة ديالكم، 

 الغاربة؟ 

 وفعلا ..لابد من تطوع ديال واحد الفئة اللي هي مشكورة واللي هذا

واعطات  ،، واعطات ال ثمنة مزيانة(elle est capable)اللي بينات بأ ن 

لى واعطات نفس النتوج فين ما مشيتي، ،النتوج مزيان مشيتي  اإ

غادي تلقى تقريبا نفس النتوج في  ،للراش يدية، ولا مشيتي يعني ل كادير

س نين، وهذا  ذيكانش هاا الشي اللي م ذها ،(la qualité) السوق ديال

الناس اللي اش تغلو، وأ نه هذا قرار  ذالحمد لله بلفضل يعني الوعي ديال ها

(volontaire) بأ نه الناس ديال (la CNSS) ،يمكنش الفلاحة ا قلنا م

بأ نه هكا  (volontaire)خصهم يمش يو يخدمو، قرار  ،يخدموشا لسو ميج 

لا لو كانت عندنا الفوضى في ال سواق ..سميتوا  ،كاينش النتوجاتا م ،واإ

 .كاينش اللي ينتجهاا وم

، أ نا كيظهر لي بأ نه (RAMED)الناس اللي هما كتكلمو على 

(RAMED, ce n’est qu’une référence)واحد غير ، راه (la 

référence) اك ذاللي كنشوفو فيها، كاين واحد العدد ديال العايير بش ه

 ذها هعطاوه؟ ل نه متضرر، ل ناالس يد اللي في البادية واللي كياخذ، علاش 

لى كان فلاح ويمكن يخدم ويمكن  الوبء جاب ليه واحد التضرر، واش اإ

 ..ويمكن ينتج.. لا بلاتي اسمح لي ..ينتج

 الس يد رئيس الجلسة:

 الكلمة للس يد الوزير.، الله يخليك ،الس يد الرئيس

 غابت:الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والياه وال

لى كان م .هذا واش هو متضرر؟ أ نا لا أ ظن ..ويمكن ويمكن ينتج..  ا اإ

لى م ..اسمح لي السي ،عندوش الاإمكانيات عندوش الاإمكانيات ا كانش ما اإ

 (donc) بش يش تغل هو متضرر، ل نه الوبء ما خلاهش كيفاش يش تغل

أ و   (plombier)عندها علاقة مع واش فلاح ولا ماشي فلاح ولاا هذا م

 (le site)لا هذا، ذيك الساعة كل واحد راه تحل واحد  وأ   (métier)لا 

 la)كل واحد غادي يدير  (les réclamations)تحطو فيه يعني ي بش ك 

réclamation)،  كل واحد غادي يكون معاه يعني يتحطو ليه ال س ئلة

 ذالحق في هاراه عندو الحق، كيظهر لي بأ نه عندو  ،واللي بين بأ نه متضرر

 الشي هذا في الس تقبل.

ماشي اعطاو فقط يعني الحمد لله الفلاحة حنا ماشي ا ..الصادرات ديال

ملي  ..سميتوايعني ال من الغذائي داخل البلاد، حتى الخارج بقينا يعني في 

 l’office)حنا في الفلاحة ماشي بحال ا ،(les statistiques) كناخذو دب

de change)،  كنبداو من(octobre)  تقريبا حتى(septembre)،  ل ن

 غادي يبدا، نعطيكم بعض ال رقام:أ متاش  ،اك هو الوسم الفلاحيذه

لى غاية  - ، %8ماي، ارتفعت ب  17الصادرات ديال البواكر ديالنا اإ

 ؛أ لف طن 127مليون و

- (les tomates) ،؛أ لف طن 520، %4 ت باطلع :الطماطم 

 ،%27 أ لف طن، هبطات ب 476 :الصادرات ديال الحوامض -

ذاك الشي ديال ذاك  عندنالو كانت  ..كاينشا ماشي حيث السوق م

نتاج ها ذعوه هاير نب خل  االعام والعام   ذالعام، ولكن مع ال سف الاإ

، ولكن (clémentine)ب % 40، 30 العام كان ناقص يعني ب

أ نه  ،(les quantités) في% 27 ال خبار السارة أ نه وخا هبطنا ب

ديال ذاك  (la valeur)بلنس بة  %2 لاه هبطنا في الثمن بيا

 les marchés ce sont)الس نة، وهذا كيبين بأ نه الحمد لله 

redressés)،  ن شاء الله.قة ال سو  عاودو تقادو اإ

 تاوالفواكه اللي تصدر  بعض الخضر اللي هي ..سميتوا نعطيكم بعض

 مثلا:

 ؛%9زيادة ديال  ،أ لف طن 116 :الفاصوليا -

 ؛8% تزادت ،أ لف طن 44 :(courgette) الكرعة -

 ؛%61 تزادت ب ،أ لف طن 129 :الدلاح -

 l’export par) %25تزادت ب ،أ لف طن 86 :الفواكه الحمراء -

rapport à l'année dernière) ،حنا في الجائحة راه االشي  ذوها

 اسميتو.. ؛ ديال كورونا وفي قلة الاء، والحمد لله أ نه الفلاحة عملو

 ؛%2.6 ب تزادت ،أ لف طن 40 :البطيخ -

 )طن(. أ لف 32 حيث وصلنا ل %193تزاد  :وال فوكا -

 نتائج اللي هي جد مهمة.  ،يعني الحمد لله ،و كلهم أ نهذها

لى ش تو  ،كذلك ديال الارشي  (par exemple)كان نشاط مهم اإ

نزكان اللي كيكون فيه واحد الرواج ديال في الخضر وذاك الشي، من بعد  اإ

حرك توابدات الناس كت  ،(la crise)يكون في الوقت اللي ابدات ن ك ما كا
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طن في  1500 طن حتى ل 2000وكتشري من بعد كان كيكون تقريبا بين 

الشي  ذوها، طن 3000 النهار اللي كتروج في السوق، وصلت حتى ل

 ..سميتواكيبين بأ نه كاين واحد الدينامية وكاين واحد 

ذن دارو بأ نه الفلاحة تاللي  الاختياراتبصفة عامة، الحمد لله أ نه  ،اإ

بش نكملو  ،خصها تبقا خدامة هي والصيد البحري بش يعطيو النتوجات

 يعني الشي كلو بقي يعني ال فات ذالحمد لله أ نه رغم يعني ها ..هذا

 elle est plus)يعني  الشي كيبين بأ ن البادية ديالنا ذو، وهايكنميتريز 

résiliente) كيعنيش أ نه ا الشي م ذالشي، ولكن ها ذالحمد لله بلنس بة ها

خدمو في الصانع تيالحذر ثم الحذر، ونتجهو للفلاحة، ونتجهو للناس اللي 

ديال يعني الاإمكانيات ديال التشغيل، الواحد  الاحترامبأ نه خص يكون 

، يغسل يديه، يعني يبعد بمترو ولا بجوج ميترو على (masque)يعمل 

لى بقينا، بش بقاو نخدمو  ذالناس اللي حداه، ها الشي راه مهم، ل نه اإ

نتاج وهذا يعني الفلاحة والناس  ،و أ نتمااخصكم تبق ..للمغاربة ونعطيوهم الاإ

ص خصكم تبقاو بصحة عافية، وخ ،ري، اللي كنتجه ليكمديال الصيد البح

الشي،  ذديالهم حتى هما يوقفو على ها (les patrons)يعني الناس ديالهم، 

مكانيات بش يكون عندهم ذبش يعاونوهم بش يعطيوهم ها حنا اولكن  ..الاإ

عن بعد،  اجتماعاتتصلنا وهدرنا مع السادة رؤساء الغرف، عملت معهم ا

عن بعد، كلشي يعني  (les interprofessions) تماعات معوعملت اج

 .كاين واحد التحسيس بأ نه يجب الواكبة

غاديش تلقا بؤرة هنا وبؤرة هنا، ا هذا لا يعني أ نه غدا ولا بعد غدا م

الفلاحية ولا  الاس تغلاليةعرفنهاش واش جات من ا يك البؤرة مذل ن ها

ولا جات من الدار عند الجار ولا هذا، كل  ،ديال الحوت (l’usine)من 

 le)ك ، وأ نا كيظهر لي بأ نه هذاىالشي غادي يبق ذيعني ها ..واحد

communiqué)  ديال واحد  يعني.. تكلمت عليه ديال الداخلة،اللي

  (communiqué) هأ نـا كيظهر لي بـاس اللي هما تصابو، أ نـالثلاثة ديال الن

عندوش الوقع ا الوقع، م ذصة في هاعندو حتى بلا ما ..ليس له، س ياسي

، كيفاش نقول أ نه ثلاثة ديال (la COVID)ديالو داخل ال زمة ديال 

و لهنا، وهما اللي مراض، يجاو من الداخل ديال البلاد بش يج  راه الناس

ديال الناس اللي كانو  140، (les analyses)ملي دارو  ..وهما اللي

تقاس، ا ، حتى واحد م(négatifs)خدامين معهم كلهم حتى واحد، كلهم 

وك الثلاثة واحد جوج فيهم كيشكو، ذكاينش، وحتى هاا حتى واحد م

كندخلوش فيه، غير أ نه الناس اللي ا حنا ماشغلهم،  شياكذولكن ه

فني ولا هذا،  كتش تغل في العيون ولا في الداخلة أ و لا في كلميم ولا في اإ

س نوات وس نوات كل واحد  ذيراه ها ء؟ماشي اليوم عاد طاحو من السما

 ءيعني داخل ديال الصحرا ..كاين اللي كيجي من القاع ديال ،ومنين كيجي

و هما ذي من سوس، كاين اللي يجي من.. هايجديالنا من لداخل، كاين اللي 

الشي،  ذيعني في ها ،البحارة، يعني لا يجب التفرقة ولا نس تعملو الس ياسة

لى ما الشي م ذالعمال ديالنا سالين، وها ،الناسأ نه الحمد لله  ا يعنيش أ نه اإ

خذ اتت غادي  لردش الباا غاديش يكونو سالين، واللي ما ردوش البال راه م

 (les conditions sanitaires)فيه الاإجراءات اللازمة، نحن مع يعني 

 لاللي حتى هما جنود بحا ،بش يكونو، بش الفلاحة، بش الصيد البحري

اللي  ..سميتواالله يجزيهم بخير، ولا الناس ديال ال من ولا  ،وك ال طباءذها

حتى هما جنود، خدامين، خصهم يحافظو  ،قايمين بواحد العمل اللي هو كبير

 على راسهم، ل ن الغاربة محتاجين لهم.

 وشكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة:

 شكرا الس يد الوزير.

 ونشكركم على مساهمتكم معنا في هذه الجلسة اليوم.

 ونشكر كذلك جميع الاإخوة والسادة الستشارين المحترمين.

 ورفعت الجلسة.


